[image: image2.emf]

[image: image3.bmp]



س1 : حدد المقصود بالذاكرة ؟ محدداً أنواعها .

س2 : على أى أساس قسم علماء النفس الذاكرة إلى ثلاثة أنواع ؟   
الإجابة : (جـ1) " عمليه معرفية تعني تخزين ماتم اكتسابه من معلومات لفتره من الوقت بهدف استرجاعها عند 
                                                  الحاجه اليها بعد فتره قد تكون قصيره او طويله ".       
(جـ2) قسم علماء النفس الذاكرة إلى ثلاثة أنواع من حيث المدى الزمني والسعة وهى كما يلى: 
  (الذاكرة الحسية – الذاكرة قصيرة المدى – الذاكرة طويلة المدى )

س1 : حدد المقصود بالذاكرة الحسية ( السجل الحسى) ؟ محدداً خصائصها .

س2 : تتسم الذاكرة الحسية بالعديد من الخصائص – وضح ذلك 

س3 : تتسع الذاكرة الحسية لكمية محدودة من المعلومات (   ) مع التعليل

س4 : تتميز الذاكرة الحسية بقدرتها على الاحتفاظ بالمعلومات لفترة طويلة (   ) مع التعليل 

الإجابة : (جـ1) 1 - تمثل المستقبل الاول للمدخلات الحسية ( المعلومات) من العالم الخارجي .

                 2 -  يتم من خلالها استقبال كمية كبيرة من المعلومات والمثيرات وخصائصها التي 
                   نتعامل معها ،عبر الحواس المختلفه (كالسمع - البصر ـــ الشم ـــ التذوق ـــ  اللمس).
(جـ1 / 2 / 3 / 4) ( أهم خصائص الذاكرة الحسية : - 
1- السعة : تتسع لكميه غير محدود من المعلومات .
2- الدوام : تحتفظ بالمعلومات  لفتره زمنية قصيره جدا تتراوح من(1 – 5) ثواني ثم تٌفقد 
3- التخزين: تخزن المعلومات في شكل صورة حسية خام .

4- الدقة : تتميز بدقة المعلومات الداخله اليه.

5- السرعة : سرعتها فائقه علي نقل العالم الخارجي للذاكرة . 

6- القدرة : قدرتها كبيرة علي استقبال كميات هائله من" المدخلات الحسيه" في ايه لحظه ورغم ذلك 
                 سرعان ما تختفى لان قدرتها علي الاحتفاظ بالمعلومات محدودة حوالى (5ثواني) .

مثال :عندما تسير في الشارع تري محلات كثيرة واشخاص وسيارات في الطريق فانه يتم تخزينها في الذاكرة الحسية فإذا لم تركز عليها وتهتم بها فتختفى بعد اقل من 5 ثواني
س1 : حدد المقصود بالذاكرة قصيرة المدى ؟  
س2 : بم تفسر : توصف الذاكرة قصيرة المدى " العاملة " 

س3 : تعد الذاكرة قصيرة المدى مرحلة دائمة من تخزين المعلومات (   ) مع التعليل 

الإجابة : (جـ1) 1- وهي المرحله الثانيه في عمليه تخزين المعلومات 
2 - يقوم الفرد فيها بنقل المعلومات من ( الذاكرة الحسية) الي الذاكرة قصيرة المدي والاحتفاظ بها 
      لفتره زمنية قصيرة .                        3- تعرف الذاكرة قصيرة المدي ( بالذاكره العامله) 
 ((جـ2) لأنها تحتوي على معلومات نشطه (أى ما تفكر به حاليآ في تلك الحظه)
4 – (جـ3) تعد الذاكرة قصيرة المدى مرحلة مؤقتة من تخزين المعلومات وتتعامل مع المثيرات التى لا 
       تحتاج للتخزين لفترة طويل تعاملاً فعالاً . 

      (ولانها تحتفظ بالمعلومات لفتره زمنيه محدوده حوالى(20 : 30 ثانيه)
س1 : حدد خصائص الذاكرة قصيرة المدى ( العاملة ) ؟ 

س2 : تتميز الذاكرة قصيرة المدى بطول مدها الزمنى  (   ) مع التعليل 

س3 : تخزن الذاكرة قصيرة المدى المعلومات في صورتها الحسية أو الخام (   ) مع التعليل 

الإجابة : (جـ1 / 2  ) الدوام : تحتفظ بالمعلومات لفترة زمنية قصيرة تتراوح بين (20 : 30 ثانيه ).
1- السعة : تتسع لكمية محدودة من المعلومات تقدر من (5 : 9)وحدات اي بمتوسط 7وحدات.
2- نوع التخزين فيها : تخزن المعلومات باْنماط ادراكيه لفظيه او بصريه .
س1 : حدد المقصود بالذاكرة طويلة المدى ؟
س2 : تعد الذاكرة طويلة المدى أهم أنواع الذاكرة – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك 

س3 : تقوم الذاكرة طويلة المدى بعدد من الوظائف – اذكرها 

الإجابة : (جـ1 / 2 / 3 ) 1 - تحتفظ بالمعلومات التي سبق تعلمها جيدا .

1- يحدث التعلم عندما تنتقل المعلومات من الذاكره قصيره المدي وتستقر في الذاكرة طويله المدي .
2- هي عباره عن مكان تتجمع فيه خبرات الفرد طوال حياته . 
3- (جـ3) وظائف الذاكرة طويلة المدى: ( تفسير المعلومات / اعطاء معني لها / تنظيمها / وربطها بغيرها / وتحليلها  لكي نحتفظ بهذه المعلومات ) .
س1 : تتسم الذاكرة طويلة المدى بالعديد من الخصائص – حلل هذه العبارة 

س2 : متى تفقد المعلومات في الذاكرة طويلة المدى ؟ 
س3 : تتسع الذاكرة طويلة المدى لكمية محدودة من المعلومات    (   ) مع التعليل 

س4 : تعد الذاكرة طويلة المدى مرحلة دائمة من تخزين المعلومات (   ) مع التعليل 

الإجابة : (جـ1 / 2 / 3 / 4 ) 1 -  السعة : تتسع لكميات غير محدوده من المعلومات .
2 - الدوام : تدوم المعلومات بها لفترات زمنية مختلفة وقد تمتد لمدى الحياة .
                مثل : اسمك /عنوانك / الاكلات المفضله....الخ .
 3 - تخزين المعلومات : تخزن المعلومات علي شكل صور ذهنيه ورموز  
                  مثل : صورة شخص او حفظ نظرية رياضية
4 - (جـ2) تفقد المعلومات في هذه الذاكرة نتيجه النسيان ولكن يمكن استرجاعها اذا حاول الفرد عمل شيئ لاسترجاعها كالتركيز الشديد لتذكر حل سؤال قى الامتحان مثلآ .
س1 : وضح كيف يمكن الاحتفاظ بما تعلمته لفترة طويلة من الوقت ؟

س2:  هل يمكن الاحتفاظ بالمعلومات فى الذاكره طويلة المدى؟برر لاجابتك

س2 : قارن بين التسميع الآلى – التسميع الموضح 

الإجابة : (جـ1 / 2 ) ( يتم تخزين المعلومات في الذاكرة طويلة المدى من خلال :
	التسميع الالى
	بمعنى تكرارالمعلومات في اذهاننا في الذاكره قصيرة المدى يمكننا من الاحتفاظ بالمعلومات في الذاكره طويلة المدي

	التسميع الموضح
	عن طريق ربط المعلومات المراد تذكرها مع شئ معروف سابقا ومخزن في الذاكره طويلة المدي

	التنظيم
	بمعنى  تنظيم المعلومات علي اساس العناصر المشتركه التي تجمع بينها فذلك يزيد من الاحتفاظ بالمعلومات


س1 : قارن بين أنواع الذاكرة الثلاث من حيث ( السعة / الدوام / شكل التخزين )

س2 :صنف الذاكره وفقاً للمدى الزمنى.
	نوع الذكرة
	السعة
	المدة (الدوام)
	شكل التخزين
	الاستدعاء

	الذاكرة الحسية
	كمية كبيرة
(غير محدودة)
	(1-5)
 ثواني
	صوره حسية

(مثيرات خام)
	....................

	الذاكرة قصيرة المدى
	كمية محدوده
(5-9) وحدات 
	(20-30) ثانية
	انماط ادراكية

( لفظية وبصرية)
	فورى

	الذاكرة طويلة المدى
	كمية كبيرة
(غير محدودة)
	فترات مختلفة غير محدودة
	صور ذهنية ورموز
	تعتمد على التمثيل والتنظيم


س1 : عرف النسيان – محللاً العوامل المؤدية إليه 

س2 : يرجع النسيان إلى عوامل شعورية ولا شعورية – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك
س3: من الممكن تفسير النسيان  وفقاً لعدة اسباب- اشرح هذه العباره.
س4 :ميز بين الكف الاحق – والكف الراجع. مع ذكر مثال 

الإجابة : (جـ1 / 2 ) تعريف النسيان : - 
  " هو فقدان دائم او مؤقت للقدرة على الاستدعاء أو التعرف على ما تم التعرض له من قبل من منبهات أو خبرات ."
  (وهو غالباً يرتبط بالذاكرة طويلة المدى وقد يصاحب الذاكرة الحسية والذاكرة قصيرة المدى 

( أهم العوامل المؤدية للنسيان : -.. عوامل شعوريه(تضاؤل/تشويه/تداخل) عوامل لاشعوريه(كبت)
1- التضاؤل : يحدث مع مرور الوقت نتيجة لعدم استخدام المواد المختزنة فى الذاكرة 
2- التشويه : يحدث عن طريق تخزين المعلومات بطريقة غير صحيحة أو غير ملائمة مثل أخطاء 
              التهجى للكلمات في اللغة (الإنجليزية).
3- الكبت : هو نسيان مدفوع وراءه دوافع لاشعوريه نتيجة لرغبة الفرد عدم تذكر مواقف مؤلمة مر بها 
4-  التداخل : يحدث نتيجة تداخل المواد المختزنة مع بعضها البعض ويرجع ذلك إلى: 
               (الكف اللاحق و الكف الراجح ) 
	أ)-الكف الراجع
	ب)-الكف اللاحق

	هو أن الكلمة الجديدة تجعلنا ننسى الكلمة القديمة 
	هو أن الكلمة القديمة تجعلنا ننسى الكلمة الجديدة  


 مثال: اذا تعلمنا الكلمة  الانجليزية school ثم تعلمنا بعدها بقليل الكلمه الفرنسية Ecole  فقديترتب على ذلك  :
1) أن نتذكر الكلمة الثانية وننسي الاولي فنقول Echool ويسمي ذلك بالكف الراجع (فالكلمة الجديدة جعلتنا نسي القديمة) 
2)  وإما ان نتذكر الكلمة الاولي وننسي الثانية فنقول scoole و يسمي ذلك بالكف اللاحق ( فالكلمة القديمة جعلتنا ننسي الجديدة ) 
س1 : ماهى مقترحاتك لتجنب العوامل المؤديه للنسيان. 

س2 : هل ترى ثمة علاقة بين أنواع الذاكرة الثلاث ؟ برر لإجابتك 

س3 : حدد المقصود بالذاكرة المباشرة ؟




س1 : حدد المقصود بالذكاء عند وكسلر؟-مبيناً اهميته فى حياة الفرد.
س2: يعد الذكاء اهم مكونات الشخصيه.هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك.

س3: الذكاء هوقدره عقليه خاصه لدى الفرد (     ) مع التعليل
( يعرف وكسلر الذكاء والسلوك الهادف : 

 " هو القدرة الكلية على التفكير العاقل والسلوك الهادف ذى التاثير الفعال فى البيئة  "
(اهمية الذكاء بالنسبه للفرد:
1 - الذكاء هو القدرة العقلية العامة  لدى الفرد.
2- هو عامل مشترك فى جميع نواحى النشاط المعرفى للفرد .

3- يعد من اهم مكونات الشخصية و يلعب دورا رئيسيا فى تصرفات الفرد فى المواقف المختلفة
4- ويساع الفرد فى التكيف مع البيئة و الظروف المتغيرة .
5- و يقارن ذكاء الفرد  بمرحلة عمرية فى حياتة فمثلا اذا استطاع فرد ان يحل مسألة صعبة على من هو اكبر منه فاننا نصفه بانه ذكى 

س1: صنف المقاييس التى تستخدم لقياس نسبة الذكاء لدى الأفراد .

س2 : وضح كيف يمكن قياس العمر العقلى لدى الأفراد ؟

س3 : تقتصر مقاييس الذكاء على الاختبارات اللفظية (     ) مع التعليل 

1- مقاييس لفظية : تعتمد على الالفاظ في الاسئلة والاجابة عنها مثل تسمية الاشياء (كرسي - كرة) ويتجح الطفل اذا ذكرها 
2- مقاييس عملية : ويطلب فيها من الفرد القيام بعمل كالخروج من متاهة او ترتيب اشكال أو مكعبات 
3- اختبارات موقف : بمعنى أن يهئ الباحث مواقف في الحياة العملية ويطلب من مجموعة من الافراد 
                        التصرف على ضوء ظروف هذا الموقف 
س1: وضح كيف يمكن حساب نسبة ذكاء الفرد .

س2: ميز بين العمر العقلى والعمر الزمنى – مستعيناً بمثال 

س3: كيف يكون نسبة ذكاء طفل عمره 6 سنوات وعمره العقلى 9 سنوات  
( تحسب نسبة الذكاء عن طريق : 

	العمر العقلى
	العمر الزمنى

	هو المستوى العقلى للفرد فى سن معين ويختلف من سن لاخر  تبعا لاستمرار النمو العقلى والبيئةوالوراثة 
	هو سن الفرد منذ لحظة الميلاد حتى الوقت الذي يحسب فيه السن 



( و تحسب نسبة الذكاء عن طريق =                            × 100 = 0000  

جـ3 مثال2 : إذا كان طفل عمره الزمنى 6 سنوات وعمره العقلى 9 سنوات .

نسبة ذكائه تكون  =       ×   100 = 150(عبقرى)
س1 : صنف الافراد  وفقاً لدرجة الذكاء مبيناً سمة وصفة كل فرد وفقاً لما درست.

( اتفق العلماء ان اغلبية  الناس بالنسبة للذكاء فى المتوسط  والقلة فقط هى العباقرة  او الضعاف كالتالى : 

	درجة الذكاء
	وصف الشخص

	- من تزيد نسبة ذكائه على 140 يعد.
- من تكون نسبة ذكائه من 120 الى 140 يعد.
- من تكون نسبة ذكائه من 110 الى 120 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه من 90 الى 110 يعد .
- من تكون نسبة ذكائه من 80 الى 90 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه من 70 الى 80 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه أقل من 70 يعد .
- من تكون نسبة ذكائه من 25 الى 50 يعد.

- من تكون نسبة ذكائه أقل من 25 يعد.
	· عبقرياً 
· ذكي جداً
· فوق المتوسط
· متوسط الذكاء
· دون المتوسط
· بطيئ التعلم

· قابل للتعلم

· اعاقة شديدة

· اعاقة شديدة جداً جداً 


س1 :حدد المقصود بالعبقرية – مبيناً أهم صفاتها .
س2 : يتميز العبقرى بالارتباط بين مستويات النضج المختلفة بدرجة مرتفعة (     ) مع التعليل

 ( العبقرية " هى سمة تدل على مستوى عال من الذكاء يفوق 140 درجة "
1- يتميز العبقرى بأنه يوجد ارتباط  بين مستويات النضج المختلفة (جسمى – عقلى – نفسى – اجتماعى ) بدرجة عالية و مرتفعة 
2- من صفات العبقرى  ( اسلم جسميا ممن هو دونه -  اكثر اتزانا -  يتمتع بميول خصبة / وارادة قوية – مثابر – يرغب فى التفوق – شديد الثقة فى النفس – تفاعله الاجتماعى حيوى وشامل  ) 
3- الطالب العبقرى يحصل المنهج الدراسى فى زمن اقل من غيره 
س1 :حدد دور الدولة في رعاية العباقرة – مبيناً أهمية الشخص العبقرى في المجتمع .

   ( دور الدولة : خصصت الدولة مدارس وفصول للمتفوقين والعباقرة 
   (  أهمية العباقرة         1 - انهم دعامة الابداع والابتكار داخل المجتمع 

                               2 – لهم دور في احداث التغير الثقافى و الاجتماعى 
                               3 – هم مستقبل الامة وقادتها فى شتئ المجالات 

س1 :صنف أنماط الضعف العقلى من حيث السبب .

س2 : يرجع الضعف العقلى من حيث السبب إلى ثلاثة أنماط  (     ) مع التعليل

س3 : ميز بين الضعف العقلى الآولى والضعف العقلى الثانوى ؟

(الضعف العقلى " يعبر عن المستويات الدنيا للذكاء وهناك نمطين من الضعف العقلى " وهما 
1- الضعف العقلى الأولى : يرجع الى الوراثة 

2- الضعف العقلى الثانوى : يرجع الى أمراض عضوية تصيب المخ بعد الحمل
س1: يتحدد الضعف العقلى بنسبة ذكاء اقل من70 درجه الى ثلاث مستويات- حلل هذه العباره.

س2:قارن بين المستوى الاول للضعف العقلى والمستوى المتوسط

س3 : المستوى الثالث للإعاقة هو أدنى درجات الضعف العقلى (     ) مع التعليل 

	1- المستوى الأول
( قابل للتعلم )
	· هم أفضل مستويات الضعف وتتراوح نسبة ذكاؤهم من( 51 الى 70 )
· لديهم درجة على الألفة 
 - يمكن استيعابهم في التعلم الابتدائي والالتحاق بالأعمال التركيبية البسيطة

	2- المستوى المتوسط

( إعاقة شديدة )
	· تتراوح نسبة الذكاء من  ( 26 إلى 50 )

· يصعب تعليمهم القراءة والكتابة 
· لديهم قدره معتدلة على التحكم فى الألفاظ 
 - بعضهم يصل نضجه الاجتماعى  إلى مستوى سن(  9) سنوات

	3- المستوى الثالث
(إعاقة شديدة جداً جداً)
	· هو أقصى درجات الضعف العقلى و تصل نسبة الذكاء الى اقل من(25) 
· نموهم الاجتماعى ضعيف جدا 
- يصعب عليهم القيام بأسهل الأعمال لعجزهم الحركى والحسى


س1: حدد دور الدولة في رعاية الضعف العقلى .

س2 : لو كنت مسئولاً في الدولة ماذا تقترح للاهتمام بالضعف العقلى 

 ( تولى الدولة اهتماما بالغا بضعاف العقول وذلك عن طريق : - 

1 - إنشاء المدارس الفكرية
2 - علاج حالات الضعف العقلى
3 - رعاية الأمومة والطفولة منذ الحمل
4 - الرعاية الطبية المستمرة أثناء الحمل والسنوات الأولى من حياة الطفل

س1: حدد المقصود بالقدرات الخاصة – مبيناً أنواعها .

 ( " هى استعدادات عقلية بجانب الذكاء العام تظهر فيها قدرة الفرد " واهم هذه القدرات  :
	1-القدرة اللغوية
	2-القدرة الرياضية
	3-القدرات الحركية
	4-القدرات الميكانيكية

	5-القدرة الكتابية
	6-القدرات الموسيقية
	7-القدرة الفنية
	


س1: حدد المقصود بالقدرة اللغوية ؟ 

س2 : تعتمد القدرة اللغوية على الدقة في تصنيف الأرقام والرموز    (     ) مع التعليل
س3 : يقتصر قياس القدرة اللغوية على الاختبارات الفردية والنفسية (     ) مع التعليل 

(القدرة اللغوية : 1 - تعد من اهم العوامل المسئولة عن الفروق الفردية فى النشاط العقلى.                       2- وتظهر في الاختبارات الفردية والجماعية وسواء كانت نفسية أو تحصيلية. 
3 - و تتضمن قدرة الفرد على ( فهم ومعرفة اللغة القومية"اللغه العربيه" / وفهم الجمل والفقرات / كما هو الحال فى اختبارات القراءة والكتابة )
 س1: حلل مكونات القدرة الرياضية ؟ 

س2 : ترتبط القدرة الرياضية بفروع الرياضيات المعرفية – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك  

س3 : ميز بين القدرتين التى لهم دوراً هاماً في توجيه الطلاب نحو الالتعليم الآكاديمى.
( القدرة الرياضية : وهى ترتبط بفروع الرياضيات الثلاثة  
1- القدرة الحسابية : تتطلب قدرات ابسط هى( التعبير اللغوى – القدرة العددية  - القدرة الاستدلالية 
                        بنوعيها الاستقراء والاستنباط )
2- القدرة الجبرية  : وتتطلب القدرتين الاستدلاليتين(استقراء واستنباط) و القدرة العددية 
3- القدرة الهندسية : وتتطلب القدرة على ادراك العلاقات بين الابعاد المكانية و بين الاشكال التى تتكون من بعدين او ثلاثة ابعاد مثل الأشكال المجسمة . 
(ملحوظة : وتلعب القدرة اللغوية والرياضية دوراً هاماً في توجيه الطلاب نحو التعليم الآكاديمى
س1: حدد المقصود بالقدرة الحركية ؟ 

س2 : يستحيل قياس القدرة الحركية (     ) مع التعليل 

 (القدرات الحركية  : 1 - هى تقيس خصائص الاستجابات الحركية مثل السرعة والدقة في الآداء

2 - وتشمل المهارة اليدوية وحركات اليد والاقدام التى تتطلبها بعض المهن والأعمال ( قيادة السيارة / العزف على البيانو / لاعب الكره ) 

3 – ويتطلب قياس القدرة الحركية اجهزة خاصة فى قياسها مثل ( الدينامومتر ) الذى يقيس قوة قبضة اليد  وجهاز ( قياس زمن الرجع ) الذى يقيس الزمن المنقضى بين المثير وصدور الاستجابة 
س1: حدد المقصود بالقدرة الميكانيكية ؟ 

س2 : تلعب القدرة الميكانيكية دوراً هاماً في التعليم الهندسى والتكنولوجى – هل تؤيد ذلك 

س3 : توصف القدرة الميكانيكية بأنها قدرة بسيطة (    ) مع التعليل

 (القدرات الميكانيكية : 1 - وهى قدرة مركبة من (قدرات حسية – حركية – ادراكية – مكانية)
2 -  والاختبارات الى تقيسها تتطلب مستوى عالى من الأداء يتميز بالدقة والسرعة 

3 - وتلعب هذه القدرة دوراً هاماً فى التعليم الهندسى والتكنولوجى 
س1: حدد المقصود بالقدرة الكتابية ؟ 

س2: تتشابه القدرة الكتابية مع القدرة الميكانيكية – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك 

س3: تلعب القدرة الكتابية دوراً هاماً في المهن والأعمال التجارية والإدارية (   ) مع التعليل

( القدرة الكتابية : 
1 - وهى على درجة من التركيب مثل القدرة الميكانيكية 

2 - وتشمل اكتشاف الاخطاء في الأسماء والأعداد 

3 - معرفة معانى الكلمات وفهم القراءة 

4 - واجراء العمليات الحسابية بسرعة ودقة 

5 - وتلعب دورها هاما فى بعض المهن والاعمال التجارية والادارية 
س1: حدد المقصود بالقدرة الموسيقية ؟ 

س2 : للقدرة الموسيقية جانبان – وضحهما 

(القدرات الموسيقية : هى اكثر القدرات وضوحا وتميزا ويتطلب النجاح فيها التدريب والاستمرار و القدره على الخيال الابتكارى ولها جانبان هما: 
· تذوق الجمال الموسيقى والغناء وتقديره
· القدرة على الإنتاج الموسيقى واستعمال الآلات والتلحين والابتكار
س1: حدد المقصود بالقدرة الفنية ؟ 

س2:تتعلق القدره الفنيه بطرق الدعايه والعلان-هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك

( القدرة الفنية : هى تتضمن قدرة الفرد على الآداء في ميدان الفنون البصرية و الإبداع الفنى وتذوق الأعمال الفنية ولها علاقة كبيرة بطرق الإعلان والدعاية والصحف والديكور والسينما 
س1: حدد نوع القدره التى يتمتع بها هؤلاء الافراد: 

1- قدرة ( مروان ) على اجراء العمليات الحسابية بسرعة.                             (                  )
2- شخص يستخدم يديه بمهارة فائقة أثناء العزف علىالجيتار.                        (                  )
3- شخص لديه القدرة على التعبير فى احاديثه الاذاعية.                                 (                  )
4- تفوق لاعب الكرة المصرى محمد أبو تريكة.                                            (                  ) 

5- شخص لديه القدرة على ادراك العلاقات بين الاشكال المرسومة على الورق.    (                  )
س1:  حدد المقصود بنظرية"جاردنر" فى الذكاءات المتعدده.

س2: يؤكد "جاردنر"على فكرة الذكاء الواحد لدى الفرد –هل تؤيد ذلك؟ اذكر مبرراتك. 

1) تتكون نظرية جاردنر في الذكاءات المتعددة من 7 أنواع . عام (1983)
2) (2 تم تقيمهما كنماذج فى المدارس –3 يتعلقوا بالفنون –2 يعدوا من الذكاءات الشخصية)
3) يرفض فكرة الذكاء الواحد ويؤكد على وجود العديد من القدرات العقلية المستقلة لدى كل فرد أطلق عليها اسم الذكاءات البشرية .
4) ويرى انالمتعلمين لديهم قدرات ومواهب خاصة بكل فرد بدليل اختلافهم فى تفضيلاتهم لنوع واساليب التعلم
س1:  قارن بين الذكاء الرياضى – الذكاء اللغوى .

س2 : بم تفسر : أ – حصول العالم المصرى أحمد زويل على جائزة نوبل

                       ب – تفوق لاعب الكرة المصرى محمد صلاح 

	الذكاء الرياضي المنطقي  ( التفكير العلمي  )
	الذكاء اللغوي

	1 - ويتمثل في موهبة الفرد وقدرته على ( التفكير المجرد / واستخدام الأرقام والرموز في الرياضيات و الفيزياء )

(ويظهر عند : علماء الفيزياء والرياضة
	1- يتمثل في (تكوين الجمل – وفهم المعاني  والتعبير بطلاقة)
 (ويظهرعند : الشعراء والأدباء وأهل الخطابة والمحاضرين.


س1:حدد القصود بالذكاء الموسيقى.

س2 هل ترى ثمة علاقه بين الذكاء الموسيقى والقدره اللغويه؟بررلاجابتك.
( الذكاء الموسيقى :يتمثل في( شدة الإحساس بالموسيقى والاحساس بنغمات وطبقات الصوت)
 (ويظهر عند: العازفين والموسقيين . ويتداخل مع القدرة اللغوية. 
س1:ميز بين الذكاء المكانى- الذكاء الحركى الجسدى.

س2:استنتج العلاقه بين الذكاء الحركى والقدره الموسيقيه.
	الذكاء المكاني
	جـ2 ـ الذكاء الحركي والجسدي

	(ويتمثل في موهبة الفرد في(الملاحظة والتصوير/ ومعرفة الألوان/ومعرفة الأشكال والرسم) 
(ويظهر عند: المهندسين والملاحظين مستخدمي الخرائط والملاحيين فى الجو والبحر
	(يتمثل في استخدام الجسم كله أو جزء منه ويتضمن
 استخدام ( الاشارات - الحركات الجسدية - وقد يظهر ويتداخل مع القدرة الموسيقية)
(ويظهر عند (نجار/ خياط / نحّات / رسام/ مدرب رياضي / طيب جراح)


س1:قارن بين الذكاء الشخصي- الذكاء الاجتماعي.

س2:حلل مكونات الذكا الانفعالى عند "جولمان".
س3:يجمع الذكاء الانفعالى عند"جولمان" بين الذكاء الشخصى والذكاء الموسيقى(   )مع التعليل  
	الذكاء الشخصي
( الذكاء داخل الشخص )
	(: يتمثل في معرفة الجوانب الشخصية للفرد وادرك الفرد لمشاعره وانفعالاته وفهم سلوكه وتصرفاته .
(ويظهرعند (باحث علمي/مخترع/ كاتب قصص / رجل أعمال/كاتب قصص)

	الذكاء بين الأفراد
 ( الذكاء الاجتماعي )
           جـ(2/3)
	(يتمثل في ( معرفة الفروق الفردية بين الأفراد - ومعرفة دوافعهم ومشاعرهم و كيفية التعامل والتواصل معهم ).
(ويظهر عند (رجال الدين - القادة السياسيين - المعالجين النفسيين )
ملحوظة : يؤكد (جولمان) على أهمية الذكاء الشخصي والاجتماعي وذلك يساعد الفرد على التواصل مع الآخرين بناء على معرفتنا لذاتنا و فهم الاخرين. والجمع بين ( الذكاء الشخصي والذكاء بين الافراد) يسمي الذكاء الانفعالي 


س1:اضاف "جاردنر" مع نهاية الالفيه الثانيه(1999-2000) ثلاثة انواع من الذكاء- حلل هذه العباره

س2: توصل "جاردنر" الى نوعين من الذكاء مع نهاية الالفيه الثانيه (     ) مع التعليل
( أضاف جاردنر 3 ذكاءات أخرى عام  1999   / 2000 وهى :
1- ذكاء التعرف على الطبيعة: ويتعلق بالمواهب في دراسة الطبيعة وتصنيف الأشياء المحيطة بنا من              نباتات وحيوانات وازهار وثمار وغيرها .
2- ذكاء الروحانيةأو الإلهامية: ويرتبط بقوة الاعتقاد والإيمان بالخالق وتأثيرها على الأحداث 
3- الذكاء الوجودي: وهو دراسة علم الوجود والتفكير والتأمل فى الوجود والإعجاز فى خلق الكون والاهتمام بقضايا الحياة 
س1:لو كونت مربياً ماذا تقترح لتنمية الذكاءات المتعدده لدى ابنائنا؟ 
(دور الأسرة فى تنمية الذكاءات :- عن طريق: 
1- يمكن تنمية الذكاء الرياضى من خلال: ( إتاحة الفرصة للأبناء للتجريب واستخدام الآلة الحاسبة) 

2- يمكن تنمية الذكاء المكانى من خلال:( السماح للطفل بالإبداع فى مختلف الفنون وتزويدهم بأدوات الرسم) 
3- يمكن تنمية الذكاء الحركى والجسمى من خلال:( اشتراك الطفل فى نشاطات رياضية)
4- ويمكن تنمية الذكاء الاجتماعي بين الأطفال من خلال : 
                                      ( تشجيع الطفل على النشاطات الاجتماعية والمناقشة وحل المشكلات )
س1:حدد المقصود بالفروق الفرديه _ مستعيناَ بالامثله 
" هى الاختلافات الى توجد بتن الأفراد فى مختلف النواحى الجسمية والعقلية والنفسية "
مثال 1: الأفراد يختلفون في النمو الجسمى فمنهم( الطويل/متوسط الطول/ القصير) .

مثال2:الافراد يختلفون في القدرات العقليه فمنهم (الذكى/ متوسط الذكاء/ والضعيف).
مثال 3: الافراد يختلفون في سمات الشخصية فمنهم الانبساطي والانطوائي .
س1: تتميز الفروق الفرديه بين الافراد بعدة خصائص –وضح ذلك

س2:توجد علاقة ترابط بين قدرات الفرد وسماته الشخصيه-هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك
س3: قياس قدرات الفرد يأخذ منحنى اعتدالى(   ) مع التعليل
(خصائص الفروق الفردية :

1-  يمتلك كل الافرد جميع القدرات ولكن بنسب مختلفة سواء في الصفات الجسمية او العقلية والوجدانية والشخصية مثل نسب الذكاء والطول تختلف من فرد لاخر 

2-  (جـ2) لا توجد علاقة ترابط كبيرة بين جميع القدرات والسمات الشخصية للفرد فليس من الضرورى أن يكون الفرد لديه درجة عالية من الذكاء ودرجة مرتفعة في القدرات الخاصة ، فالأفراد يختلفون فيما بينهم في مقدار ما لدى كل فرد من قدرات وسمات الشخصية وكذلك في الفرد الواحد 
3-  (جـ3)عند قياس الذكاء والقدرات الخاصة نجد انها تأخذ صورة منحني إعتدالي بمعني (اغالبية الأفراد يقعوا في المتوسط – وقلة من الافراد اما عباقره او ضعاف عقول )
س1: دلل بالأمثلة على وجود فروق فردية داخل الفرد والواحد
س2 : القدرات داخل الفرد الواحد قد تتزايد أو تتناقص – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك  

الفروق الفردية داخل الفرد الواحد.
1)  القدرات المختلفه لا توجد عن الفرد الواحد بنفس الدرجه بل توجد بدرجات متفاوته .
2) تتنوع القدرات العقلية والسمات السيكلوجية في الفرد الواحد وتختلف في نسبتها  
3)  وتقل الفروق بين الافراد وتتناقص بالتدريب المستمر وتتزايد مع التقدم فى العمر .
س1: هناك فروق فردية بين الجنسين يمكن ملاحظتها – بين ذلك

س2 : يتساوى الجنسين في التحصيل الدراسى(   )  س3: يتشابه الذكور مع الإناث في الميول (     ) مع التعليل  

س4 : يوجد فروق فردية في الذكاء العام بين الجنسين      (     ) مع التعليل

س5 : تتفوق الذكور على الإناث في الطلاقة اللفظية          (     ) مع التعليل 

	وجه المقارنة
	الذكور
	البنات

	الذكاء العام
	لا يوجد فروق تذكر بين الجنسين فى الذكاء العام

	الخصائص الجسمية
	يتفوق الذكورفي بعض الخصائص الجسمية كالطول
	تتفوق الإناث فى سرعة النضج والقدرة على تمييز الألوان والجلد

	الاستعدادات المعرفية
	يتفوق الذكور في الاستدلال الحسابى والتصور البصرى والتآزر العضلى الغليظ
	تتفوق الإناث فى الطلاقة اللفظية والذاكرة والتآزر العضلى الدقيق

	التحصيل الدراسى
	يتفوق الذكور في الرياضيات والعلوم
	تتفوق الإناث فى اللغات والفنون والأشغال اليدوية

	الميول
	يميل الذكور أكثر الى الميول النظرية والعملية الميكانيكية
	يميل الإناث أكثر الى الميول الجمالية والأدبية والخدمة الاجتماعية والمنزلية


س1: اذكر أسباب نشأة الفروق الفردية ؟
س2 : دلل بالأمثلة على أن الزراثة عامل اساسى في إظهار الفروق الفردية بين الأفراد  
س3 : التوائم المتماثلة تتناقص بينها الفروق الفردية عن التوائم الأخوية الأشقاء (     ) مع التعليل 
	1-الوراثة 
	2- البيئة 
	3- التفاعل بين الوراثة والبيئة 


 1 – الوراثة  ( اكدت الابحاث علي ان للوراثة دور كبير في إظهار الفروق الفردية وتحديد ذكاء بين 
                      الأفراد و في الخصائص الجسمية كالطول والوزن .
مثال1 : هناك تشابة في الصفات بين التؤام المتماثلة (من بويضة واحدة منقسمة) 
            أكثر من التؤام  الاخوية (من بويضتين).
مثال2: وهناك تشابة في الصفات بين التوائم الاخوين اكثر من الاخوة الاشقاء .
مثال3: وهناك تشابة في الصفات بين الاخوة الاشقاء اكثر من الاخوة الغير اشقاء .
س1: برهم بمثال على تأثير البيئة في إظهار الفروق الفردية بين الأفراد 

س2 : تؤثر البيئة الراحمية والبيئة الخارجية في إظهار الفروق الفردية – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك 

2 – البيئة   1 - يتأثر الفرد قبل الميلاد بالبيئة الرحمية (رحم الام) .
2 - وبعد الميلاد بالبيئة الخارجية فالأسرة والمدرسة والحي والأصدقاء تجعل الفرد يكتسب طابعا معينا 
      فى شخصيته و كذلك تؤثرالبيئه في اكساب الفرد الكثير من الميول والاتجاهات والخبرات .
مثال: اطفال الغابة الذين تربوا فى الغابات وسط الحيوانات نجدهم يسيرون على أربع بمعنى أن 
          سلوكهم أشبه بسلوك الحيوانات
س1: التفاعل بين الوراثه والبيئه له دور كبير في اظهار الفروق الفرديه بين الافراد-وضح بالامثله

س2 : استخلص العلاقة بين الوراثة والبيئة في التأثير على الفروق الفردية بين الأفراد 

3 - التفاعل بين الوراثة والبيئة (الوراثة تأتى بالاستعدادات التى تجعل الفرد متوافقا مع نفسه ومجتمعه 
                                             (والبيئة أما تنمي هذه الاستعدات أو تدمرها 

 مثال1 : قد يرث الفرد ذكاء جيد عن والديه ولكنه قد يحيا فى بيئة لا تساعده على تنميه هذا الذكاء.

مثال 2: قد يرث الفرد عن اسرتة استعدات للاصابة بمرض نفسي او عقلي ولكن البيئة قد تخمده ولا تظهره.
س1 : ميز بين نوعى الفروق الفرديه-مستعيناً بالامثله

س2 : يمكن تصنيف الفروق الفروق الفرديه  من حيث النوع والدرجه-دلل على صدق العباره بالامثله

س3 : الفروق الفردية في النوع يستحيل قياسها (     ) مع التعليل

( يميز العلماء بين نوعين من الفروق الفردية وهما : 
	(جـ3)  1 - الفرق فى النوع      
	 
2 - الفرق في الدرجة 

	بمعنى توجد فروق فى نوع الصفة. مثل:( الفرق فى الطول والوزن) لا يمكن المقارنة بينهم لعدم وجود وحدة قياس مشتركة لان النوع مختلف 
وهناك فرق بين "الذكاء والاتزان الانفعالي ليس بينهم وحده قياس واحدة وهذا يدل علي الفرق في النوع
	بمعنى يوجد فروق بين الأفراد في نفس درجة الصفة مثل1(الفرق بين الطويل والقصير) ويقاس الفرق بينهما بدرجة الطول لأنهما نفس الصفة
مثال 2 : الفرق بين العبقرى والضعيف عقليا الفرق بينهم فى (درجة الذكاء) . وهذا يدل علي الفرق في الدرجة
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مهم جداً





مهم جداً





ركز معايا لو سمحت 





خد بالك آوى
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خد بالك آوى
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مهم جداً





الفصل الثانى





أسئلة فائقين





الفصل الأول
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ركز معايا آوى 





العمر العقلى





العمر الزمنى











الوحدة الأولى










